



PRECIOS DE SUSCRICION

En Castellon: Un mes, tres reales.—Etcera: Un trimestre, diez reales. El pago será adelantado.

EL MIJARES

PERIODICO LIBERAL DINASTICO

PUNTOS DE SUSCRICION

En la redaccion y administracion, calle de Enmedio, número 40, á donde se dirigirá toda la correspondencia.

AÑO I.

ANUNCIOS EN ESTA PAGINA.—A los suscritores: A 10 céntimos de peseta línea ordinaria. A los no suscritores: A 15 céntimos de peseta línea ordinaria. Las repeticiones á mitad de precio.

SE PUBLICA TODOS LOS MIERCOLES Y SABADOS.

Castellon 8 de Marzo de 1882.

ANIVERSARIOS Y DEFUNCIONES EN ESTA PAGINA.—A los suscritores: 3 pesetas uno. A los no suscritores: 3 pesetas 75 céntimos uno.—Los comunicados se publicarán á doble precio que los anuncios.

NUM. 28.

Se alquila

la casa número 9 de la calle de Zapateros de esta Ciudad. Darán razon, calle de Enmedio número 67.

Maquina.

Se halla de venta una máquina de vapor fuerza de dos caballos, en el mejor uso, aplicable á cualquier industria y á la elevacion de agua. Darán razon en la plaza de Tetuan núm. 27.

NARANJOS MANDARINES.

En la calle de Asarut número 1, casa de Battista Vilarroig, darán razon de un magnífico plantel que hay de venta en un huerto próximo á esta ciudad.

LA ILUSTRACION COMICA.

Véase la cuarta plana.

DEVOCIONARIOS.

Magnífico surtido en la librería de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, frente á San Miguel.

Actualidades.

Triste es para quien desea comunicar cosas nuevas y buenas á sus lectores, tener que ocuparse y uno y otro día del mismo asunto, por más que cada vez ofrezca distinto aspecto y preste motivo á nuevas consideraciones. Pero como no se puede sacar algo de la nada y como á los pobres periodistas no se les dá el don de hacer milagros, cuando no hay impresiones ni noticias nuevas que comunicar, tienen que apelar á comentar las viejas ó discutir sobre las nuevas fases que ofrecen.

Por esto nosotros, á pesar de nuestro deseo, hemos de ocuparnos una vez más, de la cuestion de los gremios y del Sindicato y del Círculo de la Unión Mercantil y de lo demás que cure, por más que lo demás puede condensarse en dos sílabas; es decir, lo demás es nada.

Comenzando, pues, por el Sindicato, al que le ha salido un nuevo protector en figura de házar, nos ocuparemos de la visita que éste le ha hecho.

No bien repuesto de las fatigas del viaje, se dirigió el señor Romero Robledo á la cárcel para avistarse con los sándicos y hacerles toda clase de ofrecimientos.

Este hecho ha sido muy comentado de distintos modos por toda la prensa, sin exceptuar la conservadora, que por cierto aprecia con un criterio muy distinto el paso dado por el ex-ministro conservador.

Claro está que los meros parciales y más independientes, censuran la conducta del jefe de los házares por la significacion que tiene, y porque el paso dado por el señor Romero Robledo, caso de estar permitido á algun político, lo cual es bastante discutible, no lo está ni lo estará nunca á quien se llame conservador y de tal se precie.

Hoyavía habría podido pasar, dicen algunos, que, impulsado por su carácter vivo, se hubiera presentado en el Saladero á mostrar su consideracion al correligionario y amigo y vicepresidente de un comité conservador señor Guisarro; pero como este hecho ha sido el más oscuro y de ménos relieve realizado ayer por el señor Romero Robledo; como resultan preferentes y más palpitantes, por el contrario, su ofrecimiento á los sándicos para defenderlos en el Congreso, su anticipo de 1.000 pesetas para reunir la fianza y todas las demás manifestaciones y agasajos de que hablan los periódicos, sin exceptuar los conservadores; como con todo esto se sospecha ha querido buscar el señor Romero Robledo popularidad, coincidiendo su visita y sus ofertas con otras ofertas y otras visitas de personas todas ó casi todas afiliadas al partido zorrillista; como esta visita, en fin, y tales ofrecimientos envuelven, aunque no se quiera, una censura al poder judicial, que ha

procesado á los sándicos y les ha exigido una fianza, y socaba un tanto ó muchos tantos el principio de autoridad, y puede alentar en muchos la idea de resistencia y el afán de la rebeldía, naturalmente la gente se hace cruces, y desde ayer no cesa de preguntarse:

¿Cómo? ¿Lo que no han hecho los señores Castelar y Martos, los hombres más esclarecidos de la democracia, lo hace el señor Romero Robledo? ¿Cómo? ¿Lo que no han creído conveniente decir periódicos tan liberales como *El Imparcial*, como *El Globo*, como *El Progreso*, lo dice y lo practica el segundo jefe del partido conservador? ¿Cómo? El señor Romero Robledo se muestra sobrecorrido, cuando está sembrando la paz la junta directiva del Círculo Mercantil, compuesta de hombres de todas las ideas y representacion directa y autorizada del Comercio? ¿El señor Romero, en fin, coincidiendo con *El Porvenir*, el órgano predilecto del señor Zorrilla?

El Círculo de la Unión Mercantil ha celebrado varias sesiones muy borrascosas en los últimos días, pero parece que al fin han codido los elementos más belicosos, que á todo trance deseaban fuera aprobada y aplaudida la actitud del Sindicato, y comprendiendo sus intereses buscan la conciliacion, que es el único modo de salvarse tan respetable é importante Sociedad. En su consecuencia, es probable que á la hora que escribimos estas líneas haya quedado elida la nueva junta directiva, formada por personas que no pertenecian á la anterior en su mayor parte, pero que tampoco han tomado con calor la defensa del Sindicato.

Puede darse por terminado el conflicto del Círculo, y suponerse que muy pronto se dedicará, con la prudencia y buen criterio que tanto han alabado las personas sensatas, á recabar del gobierno cuantas concesiones pueda hacer éste, reclamadas por la justicia, en favor de la respetable y numerosa clase que el Círculo representa.

De política parlamentaria, poco nuevo; lo más importante está condensado en las siguientes líneas:

«Es ya público y notorio que el partido liberal-conservador inaugurará las campañas del parlamento con la interpelacion del señor Romero Robledo sobre los asuntos de los graneros.»

En el salon de conferencias: poca gente, poca animacion y pocas noticias.

Preguntaba un ex-diputado conservador á un ex-ministro demócrata:

—¿Y ustedes, por qué no visitan al Sindicato que está en la cárcel?

Y contestaba el ex-ministro:

—Porque nosotros no hemos pasado todavía del período de la benevolencia.

—¿Y entonces, por qué un amigo del señor Martos piensa interpelar al gobierno en favor de los sándicos?

—Porque los amigos del señor Martos tienen la libertad de las interpelaciones.

Y se recordaban las dirigidas al ministro de la Guerra y al de Gracia y Justicia por el señor Canalejas y Mendez y por el señor Aguilera.

En las más altas esferas de la política ministerial, la mayor confianza y la tranquilidad más perfecta.

Nadie piensa en proposiciones de confianza, porque el gobierno no las necesita. Cuanto más se acerca el período legislativo, parecen concentrarse más los elementos adictos.

Es indudable que las eminencias del partido constitucional apoyan resueltamente á la situacion en cuanto á la política y al dogma pueda afectar.

Otros accidentes de procedimiento ó de conducta no tendrían importancia aunque pudieran surgir, que no lo creemos.

El sábado último tuvo lugar la velada literaria que el Ateneo de Madrid habia acordado celebrar en honor del señor Moreno Nieto.

A juzgar por las reseñas que de dicho acto hacen los periódicos de la corte, fué brillantísima y digna del sabio filósofo á quien se dedicaba.

De buen grado la reproduciríamos íntegra si nos lo permitiera el espacio, pero ya que

esto no nos sea posible, indicaremos en breves líneas lo más importante de tan notable acontecimiento literario.

El presidente del Ateneo, señor Cánovas del Castillo, leyó el elogio fúnebre de su inolvidable antecesor. Es un trabajo crítico el del señor Cánovas, sentido con exquisita delicadeza y escrito con harnosura y elocuencia acabadas. Esa síntesis en que explica el dualismo que se revelaba constantemente en el pensamiento del señor Moreno Nieto, es bellísima. «Fué un asceta—dice en palabras semejantes el señor Cánovas—que, entregado á los arrobamientos del ideal, lo olvidaba todo: su persona, sus intereses, sus compromisos, ¡todo!...»

Esta oracion notabilísima queda elogiada como se merece con decir que es digna del gran orador.

Después se leyeron una poesia sublime del señor Fernandez y Gonzalez (don Manuel), unas hermosas quintillas de Manuel del Palacio y otra composicion de Velarde.

El señor Cañete leyó tambien parte de un discurso del señor Moreno Nieto.

La velada terminó cerca de las diez.

Sobre el atentado cometido contra la reina Victoria, se recibió de Londres el siguiente telegrama:

«Esta tarde á la llegada de la reina de Inglaterra á la estacion del ferro-carril de Windsor, procedente de Londres, y en el momento en que la reina iba á subir en el coche que debía conducirla á Palacio, un individuo pobremente vestido le disparó casi á boca de jarro un pistoletazo.

La reina ha salido ileso del atentado, así como las diferentes personas que se hallaban junto á ella.

El autor de este crimen ha sido cogido en el acto por la policia y reducido á prision.

El 9 de Marzo de 1810.

Corrian aquellos tiempos que triste el alma recuerda, en que un poderoso genio, de ambicion la mente llena y de conquistas ansioso, en mal hora acometiera, dando rienda á sus afanes, la descomunal empresa de sujetar las naciones á su dominante diestra ó centelleaba el rayo flamígero de la guerra. ¡Tiempos de horror y de espanto, tiempos de luchas sangrientas, de déspotas y tiranos, de opresiones y cadenas! ¡Tiempos de infeliz memoria!... ¡Plegue al cielo que no vuelvan!

De este siglo el año décimo y el 9 de Marzo era: disipando de la noche las anchas sombras siniestras, espárcase lentamente la alborada su luz bella, cuando veloz como el rayo la voz á correr empieza de Castellon por los ámbitos, de que las tropas francesas, de sangre y botín ansiosas, á nuestra ciudad se acercan. Imponente clamoreo al punto los aires puebla; la más espantosa alarma por calles y plazas reina y huyen niños y mujeres de pavor el alma llena, mientras corren animosos los aptos para la guerra por su patria tan querida á prestarse á la pelea, dispuestos á no dejar á Castellon sin defensa y á vender caras sus vidas á las tropas extranjeras.

Nada su entusiasmo enfria, nada su valor amengua; no reparan que son pocos, que son muchos los que llegan; que están desorganizados y que sin armas se encuentran ante el orden y armamento con que los franceses cuentan; en vano ilustres varones prudentes les aconsejan; nada hay que el ardor mitigue

que en sus rostros centellea, nada hay que cejar les haga en su temeraria empresa, que no consienten sus pechos una invasion extranjera de su pueblo en el recinto, si no es á la viva fuerza; y armados de hoces, cuchillos, y de palos y de piedras, á esperar al enemigo se arrojan con impaciencia y hasta el puente del Mijares llenos de fé y ardor llegan, donde al invasor odiado el paso cortar intentan.

Pronto las fuerzas se avistan que Bonsat capitanea y al punto empieza una lucha tan ruda como sangrienta; caballeria enemiga contra nuestros héroes cierra, que por doquier acosados muertos ó dispersos quedan.

Victoriosos los franceses de crueldad dan buena prueba, pues sin piedad aenchillan al vencido; y no respetan lo desigual de la lucha, y con vil furor se entregan al degüello, en espantosas y repugnantes escenas que tristemente el Mijares en sus cristales refleja; y prosiguen la matanza por los caminos y huertas y calles de la ciudad, de que por último quedan, tras derramar tanta sangre, las tropas francesas dueñas.

Temerario fué el arrojo que en jornada tan sangrienta tuvieron nuestros mayores; descabellada la empresa, y quizás loco su empeño é inocente su quimera, mas qué importa, si con ello dieron á la Europa entera ejemplo del heroísmo, del valor y la nobleza que son el blason más rico de esta hidalga hispana tierra? ¿Qué importa, si se confirma por toda recta conciencia que el valor por temerario de ser heroico no deja cuando con él se mantiene la honra de la patria ileso? Pueblos que tal fé atesoran, pueblos que así manifiestan su patrio amor y su esfuerzo, jamás sufrirán la mengua de ser siervos de opresores ni de tiranos ó déspotas.

Gloria, pues, á aquellos héroes que, con sus débiles fuerzas, por nuestra ciudad lucharon muerte hallando en la pelea. De su heroico sacrificio guardemos memoria eterna; elevemos por su paz una plegaria sincera y al cielo tambien roguemos que aquellos tiempos no vuelvan de tan infeliz memoria, de horror y luchas sangrientas, de déspotas y tiranos, de opresiones y cadenas....

Mas si hacemos tomar á ellos: un día al cielo pluguiera, los hijos de Castellon, en cuyos pechos alienta el más puro patriotismo y la bravura más fiera, de nuevo al mundo probaran, llenos de firme entereza, que impanemente su pueblo no pisa planta extranjera, pues saben luchar valientes, con indómita fiereza, por su libertad querida, por su santa independencia!

Ramiro Ripollés.

VARIETADES

Un suspiro.

Un suspiro es la voz íntima del alma, es la queja elocente y dolorida de un corazón que

ufre y solo revela más los martirios y los pesares que las palabras más expresivas. El hombre padece mientras vive en la tierra, y por eso en todas las edades y bajo todas las condiciones siente la necesidad de exhalar un suspiro, de expresar así toda su pena, de desahogar su pecho, oprimido y harto de sufrir. En un suspiro se recuerdan las dichas pasajeras de la infancia, se lamentan las fugaces y brillantes ilusiones de la juventud, se lloran los desengaños, todas las pérdidas que, poco a poco, ha ido sufriendo el corazón; en un suspiro va el pesar del bien perdido para siempre; lo arranca del alma el peso del infortunio ó el temor de un negro porvenir, y muchas veces, cuando no hay ni una gota de llanto que bañe la mejilla, un suspiro vale tanto como todas las lágrimas, como todos las quejas de la desgracia.

Cuando la pena embota las palabras y entorpece el labio, un suspiro íntimo, profundo, prolongado, reemplaza la oración y las más sentidas plegarias. Este gemido, triste, doloroso, es la expresión del alma que busca consuelo en Dios, que se reanima su fé, que implora no se marchite su última esperanza, y ese gemido debe llegar hasta el trono del Eterno, porque El que lee en nuestros corazones, no debe necesitar que le hablemos con nuestras palabras toscas y débiles.

Un suspiro exhala de los labios el niño hermoso é inocente que, de una manera vaga, advina lo que es el mundo; suspira la joven hechicera y tierna cuando comprende los peligros que amenazan su candor y su virtud; suspira también cuando cruza por su mente sencilla un pensamiento de amor y de felicidad, y cuando mira que sólo es un sueño irrealizable.

Suspira el hombre cada vez que recuerda sus ilusiones desvanecidas; suspira al sentir sus pasados dolores y suspira cuando la esperanza se debilita y casi muere, para dejarlo en el mundo sin una sola creencia... Suspiran todos los que corrieron en pos de esos fantasmas llamados gloria y felicidad, y en un solo gemido está la historia entera del corazón, con sus desvarios y sus delirios, con sus desengaños y sus pesares!

Un suspiro es la voz doliente y melancólica de la humanidad al atravesar en rápida peregrinación este mundo, esa voz de todas las generaciones, de todos los hombres que lloran, y que abrigan, sin embargo, una esperanza, como los hijos de Israel lloraban en medio del desierto y esperaban las regiones prometidas de Canaan. Oíreis un suspiro en medio de los festines y la algazara del mundo, le oíreis en el silencio de los claustros, en el ardor de los combates, bajo el artesonado de los palacios y bajo el techo miserable de las cabañas; le oíreis salir del pecho que cubre la púrpura y del que abriga miserables andrajos; pero siempre que lo escuchéis, decid: ¡Ese es un sér que sufre!

La sociedad que odia ó que se burla del que no es feliz, parece disgustarse al oír un suspiro, y por eso se empeña con su ruido y su bullicio en ahogar esos gritos del alma.

Muchas veces, anhelando suspirar, se busca la soledad y el silencio; porque lo que expresa ese suspiro no puede expresarse á ningún oído, no puede expresarse con palabra alguna, y así deseamos que nuestros suspiros se pierdan en la inmensidad de la naturaleza para que suban hasta Dios, como el perfume de las rosas, como el canto de las aves.

Si en medio del dolor, de ese dolor sombrío, negro, terrible, que asperce su amargura en todas las ideas y en todos los sentimientos, no pudiéramos tener el triste consuelo de suspirar, moriríamos de desesperación, porque el pesar nos ahogaría. Un suspiro sale del pecho en medio del infortunio; pero no es un dolor, es al contrario, un bálsamo que mitiga todos los dolores.

También suspiramos, pero blanda y dulcemente, cuando contemplanos las obras de Dios; pero entonces, al suspirar, le tributamos un culto de admiración y de asombro, y reconocemos nuestra miseria.

En medio de las delicias ó de las penas del

amor, el pecho exhala suspiros que queman nuestros labios, que estremecen nuestro sér, como tiemblan las montañas al lanzar el cielo sus torrentes de lava. ¡Si en medio del amor no suspiráramos, la ternura que hay en el pecho, la fuerza del sentimiento más ardiente, destruiría el corazón, lo anonadaría!... Nada, ni las palabras más dulces, ni las caricias más tiernas, ni las miradas más lánguidas, valen tanto como el suspiro que, puro y esclusivo, ardoroso y elocuente, exhala el pecho de la mujer.

Suspirar y suspirar para calmar un tanto sus dolores, hé aquí la suerte del hombre. Suspira porque nada hay en la tierra que llene su corazón, como el desterrado suspira en suelo extranjero por mirar las playas de la adorada patria, así el hombre suspira siempre por una región de ventura y de verdad: ¡el cielo!

Al dejar este mundo, hay cierto placer melancólico, hay cierta emoción de dulzura, al pensar que sobre la losa de la tumba se escucharán los suspiros de los que amamos, de aquellos que nos aman hasta después de la muerte.

EL GELATIN GARCÍA.

CRONICA

Damos cabida con sano gusto y en lugar preferente, á la poesía conmemorativa de hechos gloriosos de nuestros abuelos y de la localidad, debida á la siempre fácil y correcta pluma del estimadísimo amigo que la firma.

En su obsequio nada diremos, porque podría fácilmente cegarnos el cariño que al autor profesamos; pero debemos, y consignar que es muy plausible la oportunidad de su memoria, y su recuerdo nos llena de orgullo, por ser hechos de tal nobleza de alma, de tanto valor y tan acendrado patriotismo, como de santo amor á la independencia, los que de aquel hecho histórico se desprenden, que hoy no nos los explicaríamos fácilmente, si Castellón no hubiese dado otras pruebas de lo mismo, en las dos guerras civiles porque ha atravesado y de que ha sido teatro esta capital, siempre liberal y amante de su independencia.

El domingo próximo pasado, como primero de mes, tuvo lugar la revista reglamentaria de la brigada de bomberos en el paseo de Ribalta de esta ciudad.

A propósito de la brigada de bomberos, se nos ha hecho la siguiente observación, que creemos digna de fijar la atención del excelentísimo ayuntamiento: Ya que en lo que va de año económico han ocurrido, por fortuna, muy pocos incendios, y suponiendo que en lo que resta no tengamos que lamentar muchos, debe quedar de la partida consignada en el presupuesto una cantidad considerable, que podía destinarse á material del parque, de que se encuentra muy necesitado.

Esperamos que la corporación municipal, atendiendo á los importantes servicios que presta la referida brigada, tendrá en consideración nuestra súplica.

Hoy tendrá lugar en el salon de sesiones del Ateneo obrero castellanense, la segunda velada lírico-literaria, de las que celebra dicha Sociedad.

La satisfacción y beneplácito que obtuvo de todos los concurrentes la anterior velada en dicho centro, nos permite asegurar se verá en extremo concurrida la que anunciamos, cuyo programa podrán ver nuestros lectores en la sección correspondiente de este número.

El tiro de gallina que se celebró el domingo por la Sociedad de Cazadores junto al puente de hierro, se vió favorecido por una numerosa concurrencia y honrado con la presencia de los dignísimos señores Gobernador civil y Secretario de gobierno.

Se mataron siete gallinas, habiendo hecho tan brillantes tiros, los señores Gobernador civil y Secretario, y los señores Julio Segura, Miguel Dolz, Tomás Viciano, Joaquín Gimeno y Francisco Blasco.

También hicieron excelentes disparos los señores Félix Roig, José Dolz, Miguel Ra-

mos, Baltasar Blasco, Bautista Marmanen, Sebastian Cuerda, Gaspar T. Lacasaña, Antonio Giner, Joaquín Fabregad, Francisco Trilles, Vicente Fibla, Vicente Adell y otros que no recordamos, distinguiéndose mucho un caballero, cuyo nombre ignoramos, y que demostró tener gran conocimiento en el manejo de la escopeta.

Los señores Gobernador y Secretario pusieron de relieve sus notables cualidades de consumados tiradores, causando admiración los magníficos tiros que hacían, pues casi todos fueron muy aproximados al blanco, dando con ello pruebas de una excelente puntería.

El tiempo delicioso convidó á pasar el rato allí agradablemente.

Con objeto de formar una agrupación dependiente de la Sociedad de impresores que acaba de formarse en Valencia, anteayer por la noche tuvo lugar en el Ateneo obrero una reunión de los de esta ciudad, convocada al efecto por la Comisión que del seno de la Junta Directiva de la Sociedad de Barcelona, anunciamos en nuestro número anterior se encontraba en la vecina capital con el mismo objeto.

Espuesto por la referida Comisión el motivo por que se hallaban rémidos y la necesidad de la asociación para prestarse mutuo apoyo, se nombró una Junta que lleve á cabo el pensamiento, designando á Mariano Sancho, presidente; José Forcada, secretario, y vocales, Tomás Escuder, Vicente Griñena y Antonio Navarro.

A pesar de estar nombrada hace ya mucho tiempo una Comisión que estudie el modo más apropiado de dar mayor animación é interés á las ferias que se celebran en esta ciudad; no obstante formar parte de la misma persona de reconocido celo en favor del pensamiento; sin embargo de nuestras escitaciones en números anteriores, están construyéndose los puestos de la feria en la plaza del rey don Jaime, tal y como se han arreglado en las que pasaron.

Dificultades insuperables habrán de vencerse para realizar tan notable mejora, cuando después de tanto tiempo, nos vemos obligados á pasar una y otra feria del mismo modo, por más que la pública opinión reclame la realización del pensamiento.

No estaría de más se activaran los trabajos que haya relativos al asunto, y se procurara dar cima pronto á tan feliz idea, cuyo beneficio debe ser general, enalteciendo al propio tiempo el nombre de nuestra ciudad querida.

Porqué ya huelgan la apatía y negligencia. La Comisión provincial ha señalado el día de hoy para practicar el sorteo de décimas que han correspondido á los pueblos de esta provincia en el repartimiento de los 1.063 hombres con que la misma ha de contribuir para el reemplazo del ejército en el año actual.

Se halla vacante una plaza de agente de tercera clase del cuerpo de orden público de esta provincia dotada con el haber anual de 750 pesetas.

El «Boletín oficial» del lunes último no contiene ninguna disposición de interés general.

Entre las mejoras que figuraron en el proyecto de presupuesto municipal para el próximo ejercicio figuran como más importantes, las siguientes:

1.ª Nombramiento de un capellan con la gratificación de 730 pesetas anuales para que preste el servicio de su ministerio en el cementerio público de esta ciudad.

2.ª Aumentar con 2.200 pesetas la consignada actualmente de 3.175 para funciones religiosas iluminaciones y festejos públicos, con el fin de que en lo sucesivo se dé más brillo á dichas festividades.

3.ª Consignar 9.429 pesetas con destino al ensanche de la calle de la Enseñanza y consiguiente espropiación de parte de las casas números 29, 31, 33 y 35 de la misma: 8.000 pesetas para el derribo de la muralla frente á

la calle de san Vicente y demás obras necesarias para la apertura de dicha calle con dirección á la estación del ferro-carril.

15.000 pesetas para la espropiación derribo, de varias casas y demás gastos que ocurran en la prolongación de la calle de Lidon hasta ponerla en comunicación con la plaza de san Luis y 15.000 pesetas con destino á las obras de construcción de un cuartel de caballería en el extremo del arrabal de san Roque.

Mañana se celebrará sesión ordinaria la excelentísima corporación municipal.

Segun nuestras noticias, algunos socios del Nuevo Casino se reunieron ayer noche, para tratar de celebrar veladas lírico-dramáticas en aquella sociedad.

Ayer celebró sesión la junta provincial de instrucción pública.

Mañana por la noche tendrá lugar en el Nuevo Casino otra de las funciones de espectáculo que con gran aplauso de los concurrentes viene celebrando el señor Narbon, director del teatro de *autómatas italianos*.

En la sección de espectáculos publicamos el programa de la misma.

Anteayer llegó á Valencia nuestro correligionario, diputado por Chelva, el general don Manuel Salamanca y Negrete.

Con motivo de la próxima feria, se nota ya cierto movimiento y animación que hace presumir gran concurrencia y muchas transacciones.

Así lo deseamos.

Se está construyendo en la plaza de Tetuan un elegante barracón en donde desde el primer día de la feria hasta el 25 de abril se celebrarán representaciones de los *autómatas italianos* que actualmente funcionan en el Nuevo Casino.

No dudamos que este espectáculo se verá muy favorecido del público castellanense y del gran número de forasteros que en estos días invaden nuestra capital.

El capo de soldados que corresponde á esta provincia en el actual reemplazo se distribuirá en los cuerpos siguientes: Marina, 46; Caballería, 182; Infantería, 835.

La Dirección general de impuestos ha continuado en sus cargos á los empleados del ramo de consumos de esta ciudad, que los desempeñaban interinamente desde que se entregaron éstos á la Hacienda.

Hemos recibido y agradecemos la memoria descriptiva del nuevo procedimiento de fabricación de gas para alumbrado y calefacción, descubierto por los señores Talon y Peiro, de la que tomamos los siguientes datos sobre las condiciones especiales de dicho gas:

1.ª No se necesitan hornos carburadores de gran potencia, y por lo mismo tampoco es necesario tener depósitos de carbon de hulla para su fabricación.

2.ª Que el calorico necesario para la fabricación, queda reducido al que despiden el hornillo de cualquier herrero, por ser éste suficiente para poner á buena temperatura la retorta.

3.ª El olor que despiden es poco y agradable, sin que trascienda más allá del punto donde se encuentre la fuga ó escape.

4.ª Que no se necesitan grandes depósitos de carbon, ni de altas temperaturas que puedan perjudicar, y siendo su elaboracion quieta y pacífica sin olores fuertes que molesten, y sin estrépito ni ninguna clase de ruido, la fabricación puede montarse en cualquier centro, sin medio á que los vecinos sufran incomodidades, ni siquiera se aperciban de la existencia de la fabrica.

5.ª Este gas, por su estremada pureza, es más ligero que el gas de hulla, y por esta razón, cuando aparece una fuga ó escape, es desalojado inmediatamente y elevado por el aire atmosférico á las capas superiores, ó se combina con éste, dejando de ser inflamable; á

SECCION RECREATIVA

ODA

leida en la velada celebrada en el Ateneo obrero castellanense el día 15 de Febrero de 1882.

AL TRABAJO.

In sudore vultus tui ederes panem.

¡Cuán bellos son los campos!
¡Qué graciosa hermosura
esparce la natura por doquier!
Alfombra inmensa de sin par verdura,
reflejo exacto del Supremo Sér!
¿Quién tu poder excede,
ni quién lo igualará?
¿Quién las pintadas flores,
que nacen con perfumes y colores,
de tu fecundo seno,
entre abrojos y cardos, entre el heno,
de otro seno fecundo
tan bellas sacará?

Madre comun, Cibeles generosa
sigue tu paso firme
del sol en rededor,
ofreciendo tus frutos, cariñosa,
maduros con su luz y á su calor.
Sigue guiando á tu sectaz Selene
luminar argentino, hijo de Apolo,
para que su reflejo el orbe llene
hermoseando tu faz de polo á polo.

Tu grandeza nos muestra un soberano
cuyo trono es el cielo; su dosel
tachonado de estrellas y luceros;
tu la florida alfombra
que cubre su escabel.
¿De dónde copiaste tus paisajes
tan bellos y graciosos?
¿Cómo adornas los séres con tus trajes
ricos y primorosos?
Nace desnudo el tierno pajarillo
mas nace en los rigores del estío,
pidiendo el alimento al *pío, pío,*
que atenta busca su anhelosa madre

ayudada también por el buen padre
crian sus hijos, y al venir el frío
abrigo piden con el *pío, pío*....
¡Pobres padres.... no se lo pueden dar,
pues sus medios no alcanzan
que son pobres!... ¿que harán? *piar... piar!*...
y *piando*, la noble Providencia
atiende justamente la demanda,
librando con prudencia
del funesto rigor de la inclemencia
el que pide con fé, ruega y no manda.

Luego el ave canora placentera
nos enseña el camino del vivir:
trabajar es la enseña del que quiera
gozar vida tranquila hasta morir,
porque es forzosa ley que el que la altera
pasa intranquilo la fugaz carrera.
El trabajo, ley santa de los séres
impuesta por el Dios de las alturas
no envilece, realiza al que lo ejerce
honra insigne es de nobles criaturas.
Trabaja el pez para surcar los mares,

trabaja el ángel para ver á Dios,
trabaja el viento para hinchar las olas,
trabaje el hombre por seguir en pos.
¡Cuántos odiosos males
le acarrea la holganza y la molición!
¡Cuántos hondos pesares
enturbian el ceño de los lares
haciendo que el mal nos acaricie!

Cubran de nubes densas
las altas chimeneas los espacios
desde el alba hasta el toque de oraciones
cuando vuelve el labriego de los campos.
Mientras desunce los cansados bueyes
recen los viejos santas devociones.
Discurran en sus cámaras los reyes
para bien gobernar,
medite el sabio, aprenda el ignorante
que es delito ignorar.
Si queréis progresando ir adelante
trabajad, trabajad y trabajad.

LUIS PARRAL.

diferencia del gas de hulla que en los escapes, cuando el aire está enrarecido, no puede ascender, y se va concentrando á medida que sale de la fuga, formando focos, que, por desgracia, pueden producir explosiones como la del teatro de Viena y otras.

6.ª La pureza de este gas, hace tambien que no deje depósitos de ninguna clase en el gasómetro, cañerías ni aparatos, ni condense parte alguna, hasta el extremo de que el gas, por tiempo que esté depositado en el gasómetro, no disminuye ni un milímetro. Las cañerías y aparatos se conservan siempre como nuevos en su interior, de cuya esencialísima condicion carecen todos los otros gases.

Por esta misma circunstancia y la de no contener sales amoniacales ni hidrógeno sulfurado, tampoco ensucia, ni siquiera empaña, los metales y las pinturas á objetos más delicados, ni perjudica á la salud.

NOTICIAS VARIAS

Con el título Buena sombra publica nuestro estimado colega *La Península* lo siguiente:

El Imparcial dá cuenta de un caso verdaderamente raro y que demuestrá hasta donde llega la buena sombra de algunas personas.

Dejemos hablar al diario democrático:

«Un caso raro de suerte la venido recientemente á favorecer á uno de los dependientes de nuestras oficinas, y que es por cierto modelo de hombres laboriosos y de ejemplar conducta. El jefe de los repartidores de *El Imparcial*, don Pedro Vazquez, que lleva trece años prestando excelentes servicios á esta administración, tomó un billete de la lotería del día 30 de Enero para obsequiar á su esposa y obtuvo un premio de 20.000 reales. Como podía arriesgarse ya, pues disponía de una ganancia inesperada, jugó en la estracción del 11 de Febrero y salió tambien premiado con 8.000 reales. Volvió á tomar un billete entero para la última (24 de Febrero), y sacó el premio mayor de los 16.000 duros.

«Nos limitaríamos á dar la noticia por lo raro, si no debiéramos añadir algo que honra á uno de los más asiduos y probos dependientes de la casa. El señor Vazquez, no solo ha distribuido entre parientes pobres y limosnas á menesterosos cerca de 40.000 reales, sino que á pesar de su nueva fortuna no ha dejado ni un solo día, ni dejará de prestar al periódico sus inteligentes servicios, tan difíciles de reemplazar.

«Reciba nuestro sincero parabien al par de las bendiciones de los pobres á quienes ha hecho partícipes de su fortuna, que esta vez no ha sido ciega al favorecer á una persona que tal uso sabe hacer de sus dones.»

Como se vé, la suerte se le metió por las ventanas al jefe de los repartidores del diario democrático en la forma de décimos de lotería.

En vista del caso que refiere *El Imparcial*, decia un chusco: muchos millonarios que pasean en lujosos carruajes van disfrazados de caballeros y todo el mundo los conoce, y á la suerte disfrazada de lotería solo la conoce algun afortunado como don Pedro Vazquez y los pobres á quien ha socorrido, por lo cual hay que convenir que es muy fácil conocer á las gentes y muy difícil tener buena sombra y buen corazón.

* La prensa de Nueva-York, dá pormenores del naufragio del vapor inglés *Bahama*, de la carrera de aquella ciudad á Puerto-Rico, que salió el 4 de Febrero y se perdió el día 11 á consecuencia del temporal.

En Puerto se embarcaron cuatro pasajeros dos de los cuales han perecido, así como once de los veintinueve hombres de que constaban la oficialidad y la tripulación.

Los naufragos que han sobrevivido estuvieron doce horas flotando sobre las olas y fueron recogidos por el bergantín inglés *Glenmoray*. El capitán, el contador y primer maquinista, se encuentran en el número de los que sucumbieron.

* Los periódicos de Granada, traen extensos detalles acerca del horrible incendio que ocurrió el martes último en aquella capital.

El voraz elemento, que se declaró en un almacén de ultramarinos, amenazó desde los primeros instantes tomar serias proporciones y destruir por completo la casa presa de las llamas.

El arquitecto municipal don Cecilio Diaz subió al piso tercero de la casa incendiada, á fin de dirigir el corte que habia de hacerse en la medianería de aquella con la que ocupaba un almacén contiguo.

El director señor Salas, llegóse junto al arquitecto y le aconsejó que no entrara en la habitación próxima, pues se temía un hundimiento á causa del incremento del fuego. El señor Diaz notó á poco que humeaba un madero de la techumbre, y á fin de evitar la propagación del fuego, cogió un cubo, y al esfuerzo que hizo para arrojar el agua, se desplomó la techumbre, arrastrándolo tras de sí hasta un almacén en cuyo centro habia una gran hoguera. El arquitecto cayó de ca-

beza, causándose varias heridas, de resultas de las cuales falleció á las pocas horas. Como consecuencia del incendio han quedado destruidas por completo dos casas.

* La prensa liberal de Cuba se ocupa del acto de desprendimiento llevado á efecto por la señorita doña Elena Rosa Hernandez Sotolongo. Compró esta dama un ingenio sito en las inmediaciones de la Habana, pero excluyendo la dotación de negros esclavos ó emancipados, que, sin embargo, tuvo por algunos días, gratuitamente, en su casa hasta que el vendedor de la finca encontrase comprador para aquellos. Los negros que amaban el lugar de su nacimiento y que supieron la bondad de alma de la señorita Hernandez, la suplicaron encarecidamente que los comprase. Resistióse aquella, y al fin accedió, no á hacerlos suyos, sino á entregar su importe al vendedor otorgándole por su parte la libertad. Para esto hizo el sacrificio de varios miles de duros y los ochenta negros la colmaron de bendiciones, por haber concedido con mucho sus ruegos y esperanzas.

CORREO DE MADRID

LUNES, 6.

Gaceta de ayer:

Guerra.—Circular dictando reglas para la distribución por armas de los 60.000 hombres llamados al servicio activo del ejército.

Real órden disponiendo sea dado de baja en el ejército el teniente de milicias de las islas Canarias don Tiburcio Martínez Peña.

Gaceta de hoy:

Gracia y Justicia.—Real órden nombrando para el registro de la propiedad de Areyns de Mar (Barcelona), á don Rafael Conde y Mata.

Hacienda.—Real órden disponiendo que se habilite el puerto de Elanchove para el comercio con los demás del reino de todos los productos del país.

Fomento.—Real órden dictando reglas para organizar la inspección de la enseñanza.

Otra disponiendo que, con destino á las bibliotecas se adquieran 34 ejemplares de Atlas geográfico descriptivo de la península ibérica, islas Baleares, Canarias y posesiones españolas de Ultramar.

Ultramar.—Real órden disponiendo que se proceda á otorgar en subasta pública la concesión de varios ferro-carriles de la isla de Cuba.

—Anuncia un periódico que va á publicarse un decreto modificando temporalmente las disposiciones sobre provisión de cátedras, de suerte, que en vez de los dos turnos que hoy se conceden en cada vacante al concurso, sea uno y otro á los primeros lugares. En este caso cada tres vacantes se proveerian una por concurso, otra por oposición y otra en los primeros lugares preferidos.

—Los opositores á cátedras que, yendo en primer lugar de la terna fueron pospuestos en el nombramiento por anteriores ministros de Fomento, son siete de facultad, tres de institutos y uno de escuelas especiales. Los restantes, fallecieron unos, y otros ganaron cátedras por oposición.

—La dirección de Obras públicas ha designado ya los dos ingenieros que, en unión de los que nombre el ministerio de la Guerra, formarán la comisión mixta encargada de estudiar la perforación del Pirineo por la cañena del Gallego en la línea férrea de Camfranc.

—Los 60000 hombres que van á ingresar en el ejército serán distribuidos del modo siguiente: infantería de marina, 1500; artillería, 5171; ingenieros, 1673; caballería, 5046; y el resto infantería.

—Esta noche á las nueve tendrá lugar en la Academia de jurisprudencia la sesión extraordinaria en honor del excelentísimo señor don José Moreno Nieto.

El excelentísimo señor presidente señor Fernandez de la Hoz, abrirá la sesión dedicando un recuerdo á la memoria del ilustre académico.

Los secretarios leerán trabajos académicos y parlamentarios del difunto, y el académico profesor señor don Rafael María Labra pronunciará un discurso de elogio.

—Es posible que el señor Albareda salga esta noche para tomar parte en la cacería que vá á tener lugar en Córdoba para obsequiar á S. M. el Rey.

—El Consejo de ministros de esta tarde, tratará solo de asuntos ordinarios.

—Si no se encuentra antes de la votación una candidatura comun para esta noche, vencerán en el Círculo Mercantil los que ya vencieron el otro día; si bien las dos candidaturas que corren son conciliadoras.

—A las cinco de esta tarde han sido encarcelados los individuos que componían el Sindicato mediante fianza, habiendo consignado el resto el señor Tutau.

—Dice *El Liberal* que los síndicos presos en el Saladero, agradeciendo mucho al señor alcalde primero sus buenos deseos, no han podido aceptar la petición para que se convierta en fianza personal la pecuniaria.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 6 de Marzo de 1882.

Señor director de EL MIJARES.

Muy señor mío: Deseoso de complacerle en cuanto me sea posible, accedo con gusto á comunicarle las noticias é impresiones políticas que aquí experimentamos iniciando las correspondencias que sucesivamente he de escribirle, con la presente, que servirá de muestra, si me es permitida la frase, para que usted juzgue de su contenido y extensión haciéndome sobre ambos particulares cuantas indicaciones estime oportunas.

Como puede suponer, continúa siendo el tema predilecto, la cuestión de los gremios, á la que ha quitado cierta importancia la relativa á consumos, que si hemos de creer lo que dicen las oposiciones ha de proporcionar muchos y muy grandes disgustos al gabinete. Ciertamente no negaré que este delicado asunto pueda producir algun incidente nada agradable, pero tengo motivos para asegurarle que el impuesto en cuestión no ha de producir los conflictos vaticinados, porque me consta que en las esferas oficiales predomina el espíritu de conciliación y se trata de atender toda reclamación justa y razonable.

Añádase á esto que hasta los más ilustros se van convenciendo de lo peligrosas y difíciles que son las pretendidas imposiciones la falta de respeto á la ley y las algaradas y se comprenderá sin dificultad cuantas probabilidades hay de que los impuestos de consumos no den los resultados que algunos temen y desean ciertos elementos de la oposición más encargados de velar por el cumplimiento de la ley, que el mismo gobierno, puesto que así lo exigen las doctrinas que sustentan.

Después de haberse manifestado una tendencia conciliadora en el círculo de la Union por parte de las dos fracciones que tan profundamente dividen la sociedad, han vuelto á surgir diferencias que probablemente evitarán toda avenencia, por más que tanto los firmantes del voto de censura como los amigos de la junta saliente, presentan candidaturas á las que califican de conciliadoras. La causa que más ha influido, al parecer en la nueva divergencia de opiniones es la designación de presidente. Pero á pesar de todo puede asegurarse que no se reproducirá el tumulto, porque los ánimos están más templados, el elemento conciliador reúne gran mayoría y cada día disminuyen los partidarios de medidas ruidosas é ilegales.

Se indica tomarán parte en la interpelecion, que en la próxima legislatura se dirigirá al gobierno, respecto á su actitud con los gremios, á los señores Romero Robledo, Canalejas y Aguilera, que al parecer hablará para alusiones.

Si se formula dicha interpelecion el gobierno la contestará inmediatamente, dándose luego la preferencia al tratado de comercio y á los presupuestos de Ultramar y mientras las comisiones estudien estos proyectos, se continuará la discusión del de empréstitos municipales.

Este es el programa parlamentario que se indica para las primeras sesiones en las que no habrá las borrascas que se indicaban porque ciertos incidentes ocurridos hace poco han servido para dar mayor unidad y disciplina á la mayoría.

El profesorado prodiga grandes elogios al señor ministro de Fomento, por su actividad y celo tantas veces demostrado, por la real órden publicada en la *Gaceta* de hoy organizando la seccion de enseñanza y por el proyecto que tiene de otro decreto para atender como se merecen las reclamaciones de los primeros lugares de las ternas, postergados sin más razón que el capricho ó la conveniencia del gabinete del señor Cánovas del Castillo.

De usted afino.—*El Corresponsal.*

AVISOS OFICIALES

Servicio de la plaza para el día 8 de Marzo de 1882.

Parada y principal, Princesa; hospital y provisiones, cuarto capitán de idem; paseo de enfermos y conducción de altas á sus cuarteles, idem.—El comandante Secretario, Ricardo Guerra.

BOLETIN RELIGIOSO

Miércoles, 8.—San Juan de Dios, fundador de los hermanos hospitalarios.

Cuarenta horas en san Agustín de cinco á seis y media de la tarde con el ejercicio del mes de Marzo consagrado al patriarca san José.

En santa María á las nueve misa conven-

tual con sermón de Cuaresma sobre el evangelio de la feria.

Jueves, 9.—Santa Francisca romana, viuda. Cuarenta horas en santa María. Se descubre á las diez y se reserva á las seis y media de la tarde, con meditación y trisagio.

Viernes, 10.—San Meliton y compañeros mártires.

Cuarenta horas en la Purísima Sangre. A las cinco de la tarde, rosario, meditación y plática cuaresmal.

Estado de los precios que han obtenido los principales artículos los, el día 6 de Marzo, á sea el último de mercado en esta capital.

Peso ó medida	GENEROS	Valor de la unidad en		
		Pescetas.	Cs.	
Hectólitro.	Trigo	26	35	
	Maíz	18	07	
	Habón	18	07	
	Arroz de 1.ª	45	18	
	Id. de 2.ª	40	66	
	Id. de 3.ª	36	14	
	Habichuelas	27	11	
	Arvejonas	24	10	
	Paja	6	26	
	Carbon de encina	9	70	
Quintal métrico.	Harina de 1.ª	52	35	
	Id. de 2.ª	47	99	
	Id. de 3.ª	38	19	
	Algarrobas	8	78	
	Verba seca	15	52	
	Carnero	1	05	
	Oveja	1	54	
	Vaca	2	»	
	Tucino	2	50	
	» Cañamo	1	»	
Kilogramo.	» Patatas	»	16	
	» Higos	»	31	
	» Aceite	»	99	
	» Aguardiente	»	80	
	» Vino	»	40	
	Litro.	»	»	»
		»	»	»
		»	»	»
		»	»	»
		»	»	»
»		»	»	
»		»	»	
»		»	»	
»		»	»	
»		»	»	

NOTA: En dichos precios va incluido como satisfecho el impuesto por consumos de las especies gravadas. Estas son las que no llevan asterisco.

ESPECTACULOS

NUOVO CASINO.

TEATRO DE AUTOMATAS ITALIANOS.

Gran funcion para mañana miércoles 9 Marzo 1882.

- 1.ª Sinfonia.
- 2.ª La grandiosa comedia de magia en cuatro actos y en verso, escrita expresamente para este espectáculo por don José Mazo, titulada *La herencia del Diablo*.
- 3.ª y último. *Mr. Blondin sobre la cuerda floja.*

ATEXEO OBRERO.

Velada lírico-literaria para hoy 8 Marzo 1882.

PRIMERA PARTE.

- 1.ª Sinfonia Raimont, del maestro Tomás.
- 2.ª Lectura de poesias.
- 3.ª La serenata *leyenda balava*, del maestro Braga.
- 4.ª Lectura de poesias.
- 5.ª La serenata de Schvert.
- 6.ª Lectura de poesias.

SEGUNDA PARTE.

- 1.ª Andante de la cuarta sinfonia de Mendelshon.
- 2.ª Lectura de poesias.
- 3.ª Meneto, de Bocherini.
- 4.ª Lectura de poesias.
- 5.ª Melodia *Jesús Nazaret*, por Gounot.

Gran barato de fósforos

Cajas de vagon con 150 cerillas: una docena, dos reales; una caja, cinco céntimos.

Una docena de clonomas de las más finas, dos reales; sueltas, cinco céntimos.

Una docena de dos tintas charoladas, quince cuartos.

Una docena sin charol, doce cuartos.

Una suelta, un cuarto.

De la calidad de la cerilla, se responde.

Su venta, Enmedio, tienda del Soldado, frente á San Miguel.

Imp. de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40

LA ILUSTRACION COMICA.

Revista mensual literaria que se publica en Madrid en doce grandes páginas de papel glaseado.

La primera página lleva siempre dibujos iluminados á la acuarela; los demás, trabajos literarios y artísticos de distinguidos autores, revistas, anuncios, etc.

Precio de suscripción: Un año, 5 plás.; un semestre, 2.50 id.

Los señores suscritores de EL MIJARES que deseen recibir esta importante publicación pagarán mensualmente UNA PESETA por la suscripción de ambos periódicos, que se repartirán á domicilio.

Puede verse el número de muestra en la Administración, calle de Enmedio, número 40.

RELOJERIA

de la viuda é hijos de Paul Deshertrand, calle de Enmedio, número 90, Castellón.

Relojes de todas clases, garantizados por cuatro años.

Venta á plazos desde cuatro reales semanales.

Equidad y garantía en toda clase de composuras.

Encuadernadores ELECTRICOS.

Elegantes tapas con las que, por un sencillo mecanismo, se sujetan los periódicos, entregas ó cuadernos, pudiendo de este modo leerlos con comodidad cual si estuvieran encuadernados.

Se hallan de venta en el establecimiento de La Asociación Tipográfica, á los precios siguientes:

Tamaño cuarto, á 2.50 pesetas.
Tamaño comercial, á 3 pesetas.
Tamaño folio, á 3.50 pesetas.

Mapas.

de España cortados por provincias y de Europa cortados por naciones, colocados en una bonita caja. Magnífico regalo para los niños, que al par que les sirve de juguete les instruye.

De venta en la librería de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, al precio de 12 reales cada uno.

Tinta líquida y en polvo y carton tinta

de todos colores. Se halla de venta en el establecimiento de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, frente á San Miguel.

Obras de Medicina, CIRUJIA Y FARMACIA.

La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, frente á San Miguel, se encarga de facilitar á los señores Profesores todas las obras que deseen adquirir.

El Loro, La Mosca, y El Tupé.

Periódicos semanales de Barcelona, ilustrados con caricaturas. Se reciben todas las semanas y se sirven todos los números que se deseen, en el establecimiento de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40.

Pueden verse todos los números publicados.

Libros rayados.

Esmerada fabricación de libros y libretas de todas clases de la casa Domenech y compañía. En el establecimiento de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, frente á San Miguel, se hallan de venta á precios reducidos.

TOROS. Pliegos de cuatro y nueve láminas, representando las principales suertes del toro.

De venta en la librería de la Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, frente á San Miguel, á 6 céntimos de peseta el pliego.

GRAN BAZAR

DE
Joaquin Roig y Agut.

8, ENMEDIO, 8

GRANDES Y VARIADOS SURTIDOS

en bisutería, Juguetes, Quincalla, Ferretería, Cristal, Paraguas, Anticuas, Sombrillas, Bastones, Guantes, Abanicos, Corbates, Cuellos, Paños, Medias y calcetines de punto, en blanco y en colores, Hilos y algodones para bordar, Papel, sobres, tinta, oblas y demás objetos de escritorio, Estuches de matemáticas, Papel blanco y colores para dibujo, Lapices de todas clases y colores, Porta-lapices, Guarda puntas, Chinchos y gomas para borrar, Gran surtido en diccionarios.

PRECIOS BARATISIMOS

SASTRERIA EN EL MISMO LOCAL

ESPECIALIDAD
en el corte y confección

Acaba de recibirse un rico surtido de géneros negros, extranjeros y del país, para trajes, á precios muy arreglados.

LA CENTRAL

Compañía de seguros á prima fija contra incendios, la explosión del gas, del rayo y de los aparatos de vapor.

CAPITAL SOCIAL 30.000.000 DE RS.

Esta Compañía fundada en París en 1863 y reconocida en España por real orden de 10 de Febrero de 1880, asegura contra el incendio todo lo que el fuego pueda destruir.

Las insignificantes primas que percibe y la facilidad con que arroja el pago de siniestros en el mismo domicilio del asegurado, la hacen recomendable. Las numerosas operaciones que realiza y la gran aceptación que ha merecido atestiguan la formalidad de sus compromisos y la hacen figurar entre las primeras compañías aseguradoras.

Agente general en esta provincia, Juan B. Mariño, calle de Enmedio, número 40.

Mapa de la provincia DE CASTELLON, POR COELLO.

Se halla de venta en la librería de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, frente á San Miguel.

Método de solfeo

POR D. PASCUAL PEREZ GASCON.

En la librería de la Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, se halla de venta, á 7 pesetas el ejemplar en rústica y 8 pesetas 25 céntimos en holandesa.

Colores finos

en pastillas sueltas, desde 1 peseta 50 céntimos hasta 4 pesetas una.

De venta en la Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, frente á San Miguel.

El mejor papel pautado

para las escuelas, fabricado por la antigua casa de Roca en Reus, se halla de venta en esta capital, únicamente en la librería de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, frente á San Miguel.

Precio: Una resma, 6 pesetas 50 céntimos; por cuadernillos sueltos, á 5 céntimos.

El Motin.

Periódico satírico semanal ilustrado con caricaturas al cramo por Demócrito.

Un número suelto, 15 céntimos de peseta.

Único punto de venta en esta capital, en el establecimiento de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, núm. 40, frente á San Miguel.

Papel bristol

de varios colores. De venta en la librería de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, frente á San Miguel.

GRAN REALIZACION DE MUEBLES
en veinte plazos semanales.

La Valenciana TIENDA DE MUEBLES

de
ASCENSIO CASTELLS

Calle de Enmedio, núm. 88, Castellón

Reconocida esta casa al favor que el público se ha dignado dispensarle, debido en gran parte á la baratura y buena calidad de sus géneros, participa á sus favorecedores, y en particular á la clase obrera, que ha resuelto, para la más fácil adquisición de sus muebles, la venta á PLAZOS SEMANALES, sin alterar los precios que hoy tienen al contado.

Al efecto, facilita los muebles que se le pidan, cualquiera que sea su clase y precio, sin ningún anticipo, y con sólo la garantía de la obligación en que se formalice el contrato de venta, suscrita por persona conocida y de responsabilidad. El valor de los muebles que se tomen será pagado en veinte plazos iguales y semanales.

La buena acogida que el público ha dispensado á este establecimiento, es la mejor garantía que puede ofrecer de la calidad y baratura de los géneros.

GRAN LAMPISTERIA **JUAN B. TALON** ALMACEN DE PETROLEO

51, ENMEDIO, 51

FRENTE Á LA TIENDA DEL NEGRO

Este nuevo y acreditado establecimiento ofrece al público un grande y variado surtido de lámparas y quinqués de todas clases y sistemas.

Depósito de tubos de plomo.

Bujías estéricas á 22 cuartos y á 3 reales y medio.

PETROLEO EN CAJAS para el consumo de la población, á 83 y 1q2 reales caja de 37 litros.

Para fuera de consumos á 63 reales caja.

También se detalla á 13 y 1q2 cuartos cuartillo.

Los géneros que el dueño de este establecimiento tiene el honor de ofrecer al público, son todos de las mejores y más acreditadas fábricas, tanto del país como extranjeras, y además de encontrar un grande y variado surtido, podrá adquirirlos con una economía no conocida en esta capital.

Todos los géneros que se expenden en este establecimiento se garantizan por su buena clase.

ARTE Y LETRAS.

Esta Biblioteca, la primera de su clase en España, reparte alternativamente un tomo y una lámina á sus suscritores.

Las láminas están magníficamente ejecutadas y los tomos de esmerada impresión y con una lujosa encuadernación. Cada reparto no cuesta mas que dos pesetas.

Puede verse todo lo publicado en la librería de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, único punto de suscripción en esta capital.

Primer diccionario

etimológico de la lengua española, por don Roque Barcia.

Se suscribe en la librería de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, y en Madrid, en casa del editor, calle de Atocha, número 135.

Estuches de matemáticas

de varias clases, desde 10 reales hasta 50.

Se hallan de venta en la librería de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, núm. 40.

INVESTIGACIONES

FILOSOFICO-MATEMATICAS

SOBRE LAS CANTIDADES IMAGINARIAS

por

Apolinar Fola Iqurbide

PRIMERA SECCION.

Esta magnífica obra, tan encomiada ya por el público, forma un volumen de 168 páginas en cuarto mayor, y se halla de venta en la librería de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, frente á San Miguel, al precio de SEIS pesetas ejemplar.

Tarjetas

de visita, con letra inglesa, á 7 reales el ciento.

Sobres timbrados

tamaño medio holandés, de varios colores, á 6 reales el ciento y 40 reales el millar.

Dirigirse á la imprenta de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, frente á San Miguel.

VEASE LA CLASE.

Pastillas vermífugas

DEL DOCTOR DURÁN

CONTRA LAS LOMBRICES

Más de 30 años de éxito siempre satisfactorio, prueban la eficacia de este medicamento heroico. Obran solo localmente y no causan la menor molestia ni alteración en las funciones digestivas, siendo apetecidas por los niños, que las toman como un dulce.—4 reales, cartucho.

Depósito general en Barcelona: Baños Nuevos, número 8.

En Castellón: Farmacia de D. Enrique Dívalos.

LAPICES con guarda-punta de metal. Se hallan de venta en el establecimiento de la Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, frente á San Miguel.